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बिभाजक	 ,	 बिभाज्

चौखटों में भाजय, भाजक, भागफल तथा रेरफल में से सही रबद बलखो ।	

36 में 4 से भाग देने पर रेरफल रूनय आता है; इसबलए संखया 4 संखया 36 की बिभाजक है और संखया 
36 संखया 4 से बिभाज् है ।
65 में 9 से भाग देने पर रेरफल रूनय नहीं आता; इसबलए यहाँ संखया 9 संखया 65 की भाजक	तो है, 
परंतु बिभाजक नहीं है । इसी प्रकार 65 भी संखया 9 से बिभाज् नहीं है ।
36 के बवभाजक : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36
48 के बवभाजक :  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48
सामानय बवभाजक बलखो.  ,  ,  ,  ,  , 

� नीचे बदए गए प्रतयेक प्रशन की दोनों संखयाओं के सभी बवभाजक बलखो और उनके सामानय बवभाजकों की 
सूची िनाओ ।
(1) 12, 16 (2) 21, 24 (3) 25, 30 (4) 24, 25 (5) 56, 72

िहतति	सािान्	 बिभाजक	 : िसाबि
उदा.	 	मौसी ने एक रंग की 12 मीटर लिंी और दूसरे रंग की 18 मीटर लिंी, इस प्रकार कागज की दो पट ्बटयाँ 

लाई हैं । दोनों पट् बटयों के समान लिंाई के टुकड़े करने हैं । अबिक-से-अबिक बकतने लंिे टुकड़े बकए 
जा सकते हैं ?

बजतने लंिे टुकड़े बकए जा सकते हैं, वह संखया 12 और 18 की बवभाजक होनी चाबहए ।
12 के बवभाजक : 1, 2, 3, 4, 6 , 12
18 के बवभाजक : 1, 2, 3, 6 , 9, 18
12 और 18 के सामानय बवभाजकों में से 6 सिसे िड़ा बवभाजक है ;  इसबलए अबिक-से-अबिक          
6 मीटर लंिे टुकड़े बकए जा सकते हैं ।
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उदा.	 एक दूकान में 20 बकग्ा जवार आैर 50 बकग्ा गेहँ है । पूरे अनाज को थबैलयों में भरना है । प्रतयेक थैली 
में समान वजन का अनाज भरना है । अबिक से अबिक बकतने वजन का अनाज प्रतयेक थैली मेंं भरा जा 
सकता ह ै?

  थैली के अनाज के बकलोग्ाम में वयति वजन को 20 तथा 50 का बवभाजक होना चाबहए । इसके अलावा 
प्रतयेक थैली में अबिक से अबिक वजन का अनाज भरना है ; इसबलए अि हम 20 और 50 का महततम 
सामानय बवभाजक अथाशात मसाबव ज्ात करें ।

  20 के बवभाजक : 1, 2, 4, 5, 10, 20 
  50 के बवभाजक : 1, 2, 5, 10, 25, 50 
  सामानय बवभाजक : 1, 2, 5, 10
  20 और 50 के सामानय बवभाजकों में 10 सिसे िड़ा बवभाजक अथाशात महततम बवभाजक है,
  अथाशात 20 तथा 50 का मसाबव 10 है । 
  इसबलए प्रतयेक थैली में अबिक से अबिक 10 बकग्ा अनाज भरा जा सकता है ।

दी	 गई	संख्ाओं	का	िसाबि	ज्ात	करने	का	अथचा	 है,	 उन	संख्ाओं	के	 बिभाजकों	की	सूची	 तै्ार	करके	
उनिें	 स्थत	सिसे	 िड़ा	सािान्	 बिभाजक	ढूँढ़ना	 ।

1. बनमनबलखखत संखयाओं के मसाबव ज्ात करो ।
 (1) 45, 30 (2) 16, 48 (3) 39, 25 (4) 49, 56 (5) 120, 144 
 (6) 81, 99  (7) 24, 36  (8) 25, 75   (9) 48, 54 (10) 150, 225

2. 18 मी लंिी तथा 15 मीटर चौड़ी जमीन में साग-स्जी लगाने के बलए िड़े से िड़े आकार की एक जैसी 
वगाशाकार कयाररयाँ तैयार करनी हैं; तो प्रतयेक कयारी की भुजा बकतने मीटर लिंी होगी ?

3. 8 मीटर आैर 12 मीटर लंिे दो िागों के समान लंिाई के टुकड़े करते हैं; तो ऐसे प्रतयेक टुकड़े की लंिाई 
अबिक-से-अबिक बकतने मीटर होगी ?

4. चंद्रपुर खसथत ताडोिा िाघ पररयोजना देखने के बलए छठी तथा सातवीं कक्षाआें के क्रमर: 140 तथा 196 
बवद् याथथी सैर पर गए । दोनों कक्षाओं के बवद् याबथशायों के समान संखया के समूह िनाते हैं । प्रतयके समूह 
को जानकारी देने के बलए रुलक देने पर मागशादरशाक बमलता है, तो अबिक-से-अबिक बकतने बवद् याथथी 
प्रतयेक समूह में बलए जा सकते हैं ? प्रतयेक समूह में अबिक-से-अबिक बवद् याथथी लेने का कारर कया हो                 
सकता है ? 

5. ‘तुमसर’ के चावल रोिकेंद्र मे िासमती जाबत के चावल का िीज 2610 बकग्ा तथा इदं्रायरी जाबत के 
चावल का िीज 1980 बकग्ा है । इन दोनों िीजों की अबिक से अबिक, बकंतु समान वजन की थबैलयाँ 
तैयार करनी हैं; तो प्रतयेक थैली का वजन बकतना होगा ? प्रतयेक जाबत के चावल की बकतनी थैबलयाँ 
तैयार होंगी ?
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लघुति	सािान्	 बिभाज्	 :	लसाबि

 3 तथा 4 के पहाड़े बलखो । यह िात धयान में रखो बक बकसी संखया के पहाड़े में उस संखया से बवभाजय 
संखयाऍं क्रमर: बलखी होती हैं । संखया 3 और 4 से बवभाजय सिसे छोटी संखया कौन-सी है ? वयवहार में 
कहीं-कहीं लघुतम सामानय बवभाजय (लसाबव) उपयोगी होता है । कया दी गई संखयाओं का सिसे िड़ा सामानय 
बवभाजय ज्ात बकया जा सकता ह ै?  
 रेहाना और ऐना फकूलों के गजरे िनाती हैं । प्रतयेक को समान संखया के फकूल टोकरी में देते हैं ।
दीदी	 : रेहाना, तुम छह-छह फकूलों के गजरे िनाअो । 

ऐना तुम आठ-आठ फकूलों के गजरे िनाअो । 
तुमहारी टोकररयों में कम-से-कम बकतने-
बकतने फकूल रखू ँ? 

रेहाना	 : मेरी टोकरी में फकूलों की संखया 6 की गुरज 
होनी चाबहए ।

ऐना	 : मेरी टोकरी में फकूलों की संखया 8 की गुरज 
होनी चाबहए ।

  6 की गरुज संखयाऍं अथाशात 6 से बवभाजय 
   संखयाऍं : 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78,...
  8 की गरुज संखयाऍं अथाशात 8 से बवभाजय संखयाऍं : 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56,  

64, 72, 80, 88, 96, 104,...
  सामानय बवभाजय संखयाऍं = 24, 48, 72, 96, ...
रेहाना	 : दीदी, यबद आप इसमें से प्रतयेक को 24, 48, 72 अथवा 96 फकूल दें, तो हम दोनों आपके कथनानुसार 

फकूलों के गजरे िना सकते हैं ।
ऐना	 : कम-से-कम 24 फकूल देने होंगे । 
  संखया 24 संखया 6 तथा 8 का लघुतम सामानय बवभाजय (लसाबव) है ।  
उदा.  13 तथा 6 का लसाबव ज्ात करो ।
 13 का पहाड़ा : 13, 26, 39, 52, 65, 78 , 91, 104, 117, 130 
 6 का पहाड़ा : 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60
 यहाँ सामानय बवभाजय संखयाऍं बदखाई नहीं दे रही हैं, इसबलए दोनों पहाड़े आगे िढ़ाएँ ।
 13 का पहाड़ा : 130, 143, 156,...
 6 का पहाड़ा  : 60, 66, 72, 78 , 84,...
 13 तथा 6 से बवभाजय संखयाओं की सूबचयाँ देखने पर पता चलता है बक 78 सिसे छोटी सामानय 

बवभाजय संखया है ; इसबलए 13 तथा 6 का लसाबव 78 है । 

दो	संख्ाओं	का	लसाबि	 उनके	 गुणनफल	से	अबिक	नहीं	 हो	सकता	 ।

आओ,	सिझें
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उदा. प्रवीर, िागेश्ी तथा यर एक ही घर के िच्े हैं । प्रवीर सेना में अबिकारी है । िागेश्ी दूसरे गाँव में 
वैद् यकीय महाबवद् यालय में पढ़ती है । यर पड़ोस के गाँव में हाईसककूल के छात्रावास में है । प्रवीर प्रतयेक 
120 बदन में घर आ सकता है । िागेश्ी प्रतयेक 45 बदनों िाद घर आती है, जिबक यर प्रतयेक 30 बदन 
में घर आता है । ये सभी लोग 15 जून 2016 को एक साथ घर से िाहर गए । उस समय माता -बपता 
ने उनसे कहा, ‘‘तुम सि को एक साथ घर आना होगा, उस बदन हम लोग उतसव मनाऍंगे ।’’ माँ ने यर 
से पूछा, ‘‘उस बदन कौन-सी तारीख होगी ?’’

 यर ने कहा, ‘‘बजतने बदनों में हम सि एक साथ घर आऍंगे, वह संखया 30, 45 और 120  से बवभाजय 
होनी चाबहए, अथाशात अगले वरशा 10 जून को हम लोग एक साथ आऍं, ति हमारा उतसव होगा ।’’ 

 यर ने उततर कैसे बनकाला ?

दी	 गई	संख्ाओं	का	लसाबि	ज्ञात	करने	का	अथचा	 है,	 उन	संख्ाओं	से	 बिभाज्	सभी	संख्ाऍं	 बलखकर	
उनिें	से	सिस	े्ोटी	सािान्	 बिभाज्	संख्ा	प्राप्त	करना	 ।

बिचार	करो

्ह	िैंने	 सिझा
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1. बनमनबलखखत संखयाओं के लसाबव ज्ात करो ।
 (1) 9, 15 (2) 2, 3, 5 (3) 12, 28 (4) 15, 20  (5) 8, 11
2.	 	बनमनबलखखत प्रशन हल करो ।  
 (1) यबद सामूबहक वयायाम के बलए मैदान में खड़े लड़कों की पखंतियाँ इस तरह िनाऍं बक प्रतयेक पंखति में 

20-20 अथवा 25-25 लड़के रहें और एक भी लड़का रेर न िचे, तो मैदान में कम-से-कम बकतने 
लड़के हैं ?

 (2) वीरा के पास कुछ मनके हैं । उसे समान मनकोंवाली कुछ मालाऍं िनानी हैं । यबद 16, 24 अथवा 
40 मनकों की प्रतयेक माला िनाए, तो एक भी मनका रेर नहीं िचेगा । उसके पास कम-से-कम 
बकतने मनके हैं ? 

 (3) तीन अलग-अलग बड्िों में समान संखया में लड ्डू रखे गये । पहले बड्िे के लड्ू 20 िच्ों में, 
दूसरे बड्िे के लड् डू 24 िच्ों में तथा तीसरे बड्िे के लड् डू 12 िच्ों में समान रूप से िाँटे गए 
और एक भी लड् डू रेर नहीं िचा । तीनों बड्िों में कुल बमलाकर कम-से-कम बकतने लड् डू होंगे ?

 (4) एक रहर में एक िड़ी सड़क के तीन अलग-अलग चौकों के बसग्नल देखे । वे क्रमर: प्रतयेक                
60 सेकंड, 120 सेकंड तथा 24 सेकंड में हरे होते थे । सिेरे 8 िजे बसग्नल चालू बकए गए, उस 
समय तीनों बसग्नल हरे थे । उसके िाद बकतने िजे तीनों बसग्नल एक साथ पुन: हरे हुए होंगे ?

 (5) 
13
45  तथा 

22
75  के छोटे-से-छोटे हरवाले समहर तुलय बभन्न ज्ात करो । इन दोनों बभन्नों का योगफल 

भी ज्ात करो । 

���

गबणती्	्पहेली

हमारे पास ऐसे चार कागज हैं, बजनमें से प्रतयेक कागज के एक पृष्ठ पर एक संखया और दूसरे पृष्ठ पर 
संखया का एक प्रकार बलखा गया है । प्रतयेक कागज पर बलखी संखया उस पर बलखे संखया-प्रकार से 
बवसंगत है । कागजों पर बलखी संखयाऍं ये हैं : 7, 2, 15, 5 और संखया - प्रकार नीचे बदए अनुसार हैं : 

 (I) 7 से बवभाबजत संखया   (II) अभाजय संखया

 (III)  बवरम संखया     (IV) 100 से िड़ी संखया

‘100 से िड़ी संखया’ वाले कागज के दूसरे पृष्ठ पर कौन-सी संखया बलखी है ?
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